

# 中国足球的「12岁退役」现象

“12岁退役”现象，是百端待举的中国足球不得不痛苦面对、却又倍感无力的一个问题。

## A “12岁退役”现象

日前，在青岛举行的中国足协青少年足球锦标赛重点城市组（简称“重点城市组赛事”）U13比赛期间，赛事官员、教练、家长热议这一话题，急切寻求答案。

一位来自北京的比赛监督对记者说，最近几年他在北京“百队杯”比赛中关注的一支少年队的变化，令他痛惜。

“那些10岁、11岁的孩子比我们小时候踢得都好，但到了12岁，一半孩子‘消失’了；到了13岁不会踢了，原来那些会踢球的孩子都走了。我去问教练：‘人呢？’他说，他耗费了4年心血培养了那批孩子，刚有点型，上初中了，队伍解散了。”

“‘12岁退役’，是我们特有的现象。如果这个问题不解决，青训就被‘腰斩’了，难有成效。”他说。

自校园足球普遍开展以来，小学阶段踢球人数激增，但到初中阶段，即12岁之后，立刻出现断崖式下跌。

早在2018年就出现了这个苗头，当时北京“百队杯”组织者公布了一组有关参赛队伍的数字：U8、U9小学年龄组参赛球队共有229支，而U13、U15中学年龄组参赛球队一共只有70支。

去年记者去西安调研，当地某区县足协青训负责人说，他们足协下属梯队中，U8梯队有50多名孩子；U10队伍有20多人；U12队伍只有10个孩子左右，无法单独组队。

一位地方青训教练说，家长的选择，决定了孩子是否踢球，也决定了青训成色。

他说：“以前我们踢球，家长支持，每天踢球时间比学习时间长。现在正好反过来了，家长侧重点在学习。咱中国不缺有足球天赋的孩子，家长支持比什么都重要。中国足球的未来掌握在家长手里。”



2022年7月15日，江苏省苏州市昇平实验小学学校的女足队员在训练中。

## B 家长的忧虑

深圳U13女足队长练昱彤每次外出比赛，父母必有一人陪同。这次陪她来青岛参加重点城市组赛事的是她爸爸练炼。他从深圳背了一个投影仪过来，不是为了播放比赛录像，而是用来给孩子上网课的。

“孩子出来比赛，只要条件允许，我和她妈妈一定有人陪着她，主要是来给她补课的。”练炼说，“孩子才13岁，自律性没那么强，比赛期间必须得有人督促她学习。初中阶段学习压力实在太大了。”

练炼说，练昱彤从小学一年级开始踢球，每周有大量时间训练和比赛。比如小学六年级时，每周至少保证四次训练和一次比赛。

“小学阶段学习和踢球兼顾，完全没问题。”但到了初中，学业压力骤然增大。练昱彤初一一周还能训练三次，今年上初二后，实在找不到时间了，只能全部把训练放在周末两天，一周两练，中间5天没法训练。

“孩子上初二后，平均每天也就睡6小时，时间太宝贵了。有时赶去训练，只能在车上吃饭。”练炼说，“初中阶段，如果想踢球，就会耽误学

习；如果要学习，就踢不好球。两者不能兼顾。”

练炼说，练昱彤的学校中考升学率只有40%多，这意味着她必须要在班级排名中上游才有希望考上高中。今年练昱彤有两个月在外训练比赛，学习成绩出现下滑趋势。这让练炼忧心忡忡。

现在摆在他们父女面前的有两个选择：侧重学习或侧重踢球。

练炼说，侧重学习是个稳健选择，孩子将来可以考大学，找个稳定的工作。但练昱彤喜欢踢球，父母尊重她的爱好。

“她是真爱足球，否则我们也就不用这么纠结。”但侧重踢球是在拿孩子的未来赌博，足球里不确定因素太多，成材率太低，所以学习也不能丢。如此，他们只能两者兼顾。

但现实又不断提醒练炼：鱼与熊掌不可兼得。他陷入两难境地。“只能走一天看一天了。”

练炼说，踢球孩子的家长经常凑到一起谈论该如何选择，大家都很焦虑，很多就选择让孩子放弃足球去学习了。

## C “苏州答案”

重点城市组赛事中，苏州U13女足队伍是个一枝独秀的存在，每场比赛都稳操胜券，直到最后夺冠。主教练周盈说，她从队员上小学三四年级就一直带她们训练比赛。作为一支球队，她们没有遭遇“12岁退役”现象的烦恼。

这支球队在苏州体育运动学校接受训练。记者就此请教苏州足协副主席、苏州体育运动学校副校长王建军。他的书面回答如下：

“‘12岁退役’现象在我们苏州并没有发生，主要原因是我们在选拔优秀苗子时就和家长谈到了孩子未来出路的问题。”

“我们会搭建良好的平台让家长选择：1.帮助每一位孩子上大学，训练、比赛、学习都要抓。如果走不到职业俱乐部，通过大学学习，在毕业后也能找到一份受人尊重的工作。2.帮助特别优秀的孩子进入国家队。3.进了国家队但是能够入选省队，代表省队参加全运会并且取得前3名（江苏省有一个政策，全运会前3名能够安置工作），也解决了后顾之忧。4.对教练员的要求不仅仅是完成训练比赛任务，更重要的是要培养每一位孩子成为德智体全面发展的可塑性人才，让每一个家庭放心。5.到了高中阶段，如果孩子、

家长有意愿出国踢球留学，我们也会帮助他们解决。”

“所以我认为只要孩子出路问题能够解决好，就不会存在‘12岁退役’现象。”他说。

“12岁退役”现象是中国足球绕不开的问题。中国足协近两年开始采取措施改善青训环境，并于近期确立了“把青训当成头等大事来抓”的方针。

即使青训环境改善也不足以破除“12岁退役”现象。一位地方足球工作者无奈地说：“其实足协在这里办法不多，人家孩子去上学，你拦不住。”

一位教练说，家长需要孩子踢球未来有保障，“我们无法给他们保障，只能眼睁睁地看着一些很优秀的苗子离开了足球”。

“12岁退役”导致大量足球人才流失，这一现象也并不限于12岁，只是在这一年龄段更为突出，有些孩子更早或稍晚放弃了足球。

这是足球青训领域学习矛盾的反映，需要学训双管齐下解决。此现象不破，中国足球难兴。

据新华社



近日，沧州市车站小学开展了“活力车站 聚力同行”教职工冬季趣味运动会。

本次运动会设置了踢

毽子、乒乓球接力跑等6个项目，集趣味性和运动性于一体，既丰富了教师的业余生活，又提高了团队凝聚力。

魏志广 曲云荟 摄

# 我们结婚啦

新郎刘秀发 新娘尹迎钰

于公历2023年12月2日正式结为夫妻，

不辞青山，相随与共。

特登此报，敬告亲友，亦作留念

